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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie funkcji biatek w organizmie cztowieka. (I.1a,c.2)

Poprawna odpowiedz
A. -3, B.-1, C.-4

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie wszystkim trzem biatkom po jednej ich funkc;ji.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie na rysunku wskazanego elementu budowy jadra
komorkowego (I.1a.1)

Poprawna odpowiedz
jaderko

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej nazwy struktury komorkowej oznaczonej na rysunku literg X.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

b) (0-1)
Tworzenie informacji Okres$lenie i uzasadnienie przedstawionego na rysunku
stadium miedzypodzialowego jadra komorki
(II1.3a, I.1a.1)
Przykladowe odpowiedzi

Jest to jadro komorki, ktore znajduje si¢ w stadium migdzypodziatowym, poniewaz:

e nici chromatyny s3 rozplecione/nie tworzg chromosoméw/sg zréznicowane
na heterochromatyne i euchromatyne.

e widoczne jest jaderko, ktore zanika podczas podziatow.

e widoczna jest otoczka jadrowa, ktora zanika podczas podziatow.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreSlenie, ze jest to jadro w stadium miedzypodzialowym, i za poprawne
uzasadnienie odnoszace si¢ do cech budowy jadra podczas interfazy.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacag powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 3. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zwigzku migdzy brakiem rzgsek nablonka
wyScielajgcego tchawice i oskrzela u palaczy a czg¢stymi
infekcjami w obrebie uktadu oddechowego (I11.2a, 1.3¢.7)

Przykladowa odpowiedz

Rzeski te, poruszajac sig, kieruja w gore ukladu oddechowego Sluz (wytwarzany przez
gruczoly §luzowe) wraz z przyczepionymi do niego zanieczyszczeniami (w tym czynnikami
chorobotworczymi). Brak tych rzesek powoduje, Zze palacze sg bardziej narazeni na infekcje,
poniewaz drobnoustroje wychwytywanie przez $luz nie sg usuwane poza organizm.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce funkcj¢ rzgsek nabtonka i zwigzek
przyczynowo-skutkowy pomig¢dzy ich brakiem a czestym wyst¢powaniem choréb
uktadu oddechowego.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie na rysunku krwiobiegu cztowieka wskazanych
naczyn krwionosnych (I.1a.4)

Poprawna odpowiedz

e doprowadzajg krew do serca: B, C
e wyprowadzajg krew z serca: A, D

Schemat punktowania

1 p. — za wpisanie czterech wtasciwych oznaczen naczyn krwionosnych.

0 p. — za kazdg inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie aorty na rysunku krwiobiegu cztowieka (I.1a.4)

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania
1 p. —za wpisanie wtasciwego oznaczenia aorty.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji dotyczacych przynaleznosci
krazenia wieicowego do duzego obiegu krwi (I11.2a, I.1a.4)

Poprawna odpowiedz
Z podanego opisu wynika, ze krgzenie wieficowe jest czes$cia (malego/duzego) obiegu krwi.

Schemat punktowania

1 p. —za podkreslenie nazwy wtasciwego obiegu krwi (duzego).
0 p. —za podkreslenie niewtasciwej nazwy lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 6. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie

Wskazanie elementow budowy skory uczestniczacych
w procesach zapewniajacych utrzymanie statej temperatury
ciata (I.4a.11)

Poprawna odpowiedz
A. - ]-q 2 B. - 3

Schemat punktowania

l p.—za poprawne przyporzadkowanie dwoch elementow budowy skory zwigzanych
z utrzymaniem stalej temperatury ciata do procesu A i jednego elementu do procesu B.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Podanie przyktadéw receptoréw umozliwiajacych skorze
pelnienie funkcji narzadu czucia powierzchniowego (I.1c.5)

Przykladowe odpowiedzi
e receptory dotyku/ucisku/temperatury/ciepta/bolu/wolne zakonczenia nerwowe w skorze

Schemat punktowania

1 p.—za podanic dwoch poprawnych przyktadow receptorow wystepujacych w skorze
wlasciwe;j.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji  [Na podstawie wykresu rozpoznanie rodzajow oddychania
zachodzacych w komoérkach miesnia (I1.1b, 1.4a.4)

Poprawna odpowiedz

[ — oddychanie tlenowe
IT — oddychanie beztlenowe/fermentacja mleczanowa/fermentacja mlekowa

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnych nazw obydwu procesow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie [Rozpoznanie na wykresie produktu oddychania beztlenowego
(L4a.4)

Poprawna odpowiedz
mleczan/kwas mlekowy

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy produktu procesu II oznaczonego na schemacie literg X.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie rodzaju stawu na podstawie zakresu jego ruchow
(I.1a.4)

Poprawna odpowiedz
B

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie wlasciwego rodzaju stawu (B), do ktorego nalezy staw barkowy.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-2)

Tworzenie informacji Planowanie dziatania na rzecz wtasnego zdrowia —
zaproponowanie dziatan profilaktycznych zapobiegajacych
utracie masy kostnej u kobiet (II.1b, 1.3¢.9)

Przykladowe odpowiedzi

e Podawanie witaminy D, poniewaz wspomaga ona wchtanianie wapnia z jelit
(przyczyniajac si¢ do zapobiegania jego utracie z kosci).

e Suplementowanie wapnia/przyjmowanie preparatow wapniowych, co pomoze wchtongé
odpowiednig jego ilos¢ i nie dopusci do spadku masy kostnej/pozwoli szybko uzupelnic
niedobory wapnia.

e Stosowanie odpowiedniej diety, zawierajacej dobrze przyswajalny wapn, co pomoze
dostarczy¢ organizmowi odpowiednig ilos¢ wapnia.

e Ruch/aktywnos¢ fizyczna/gimnastyka, poniewaz sprzyja to mineralizacji kos$ci/utrzymaniu
masy kostnej na wlasciwym poziomie/wpltywa na tworzenie masy kostnej

e Stosowanic hormonalnej terapii zastgpczej/przyjmowanie estrogenow/przyjmowanie
odpowiednich hormon6éw w okresie menopauzy, co sprzyja utrzymaniu masy kostne;j.

Schemat punktowania

2 p. —za podanie dwoch poprawnych przykltadow dziatan wraz z poprawnym uzasadnieniem
kazdego z nich.

l p.—za podanie tylko jednego poprawnego przyktadu dziatlania wraz z poprawnym
uzasadnieniem.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-2)

Korzystanie z informacji Okreslenie funkcji obwodowych nerwéw czaszkowych na
podstawie informacji przedstawionych w tekscie (II.1a,1.1c.4)

Poprawne odpowiedzi

Funkcje:

1. — mieszana (ruchowa i czuciowa)
2. —czuciowa

3.—ruchowa

Schemat punktowania

2 p. — za przypisanie wlasciwych funkcji trzem nerwom.
1 p. — za przypisanie wtasciwych funkcji dwém nerwom.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zaklasyfikowanie odruchow do bezwarunkowych
i warunkowych (I.4a,b.5)

Poprawna odpowiedz
1.-B, 2.-B, 3.-W

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne okreSlenie rodzajéw wszystkich trzech wymienionych w tabeli
przyktadéw odruchow.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Zilustrowanie kierunku przeptywu impulsu nerwowego
w tuku odruchowym (II.3a, 1.4b.5)

Poprawna odpowiedz

Q=T =

receptor efektor

neuron X
poséredniczacy
Schemat punktowania
1 p. — za poprawne narysowanie wszystkich trzech strzatek ilustrujgcych kierunek przeptywu

impulsu nerwowego w przedstawionym tuku odruchowym.
0 p. — za odpowiedz niespelniajacag powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie wskazanego na schemacie elementu tuku
odruchowego (1.4a.5)

Poprawna odpowiedz

neuron ruchowy/motoneuron/neuron eferentny

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy elementu tuku odruchowego oznaczonego literg X.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

c) (0-1)
Tworzenie informacji Okreslenie i uzasadnienie, dlaczego przedstawiony schemat
nie moze ilustrowac tuku odruchu kolanowego (I11.3a, I.4a.5)

Poprawne odpowiedzi

Ten schemat nie moze ilustrowac¢ odruchu kolanowego, poniewaz:
¢ odruch kolanowy jest odruchem monosynaptycznym (a na schemacie jest disynaptyczny),
e w tym tuku wystepuje neuron posredniczacy.
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okre$lenie, dlaczego przedstawiony schemat nie moze ilustrowa¢ odruchu
kolanowego odnoszace si¢ do liczby synaps lub rodzajow neuronow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji | Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
ilustrujacego czesto§¢ wystepowania czerniaka u kobiet
i mezezyzn (11.3a, 1.3c.11)

Poprawna odpowiedz
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Schemat punktowania

2 p.—za poprawne w catosci wykonanie wykresu, w tym: prawidtowy opis osi Y — liczba
zachorowan (na czerniaka), odpowiednie wyskalowanie tej osi i narysowanie shupkow
diagramu/linii, z uwzglednieniem legendy.

1 p.—za wykres, w ktorym opis osi jest niepelny/brak opisu, ale 0§ zostata prawidtowo
wyskalowana i zostaly poprawnie narysowane stupki diagramu/linie wykresu

lub
za prawidlowy opis osi przy nieprawidlowo wyskalowanej osi albo btgdnym
naniesieniu stupkow albo braku legendy.

0 p. — za wykres niespetniajacy powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-1)

Tworzenie informacji Na podstawie przedstawionych danych sformutowanie
wniosku dotyczgcego zmian liczby zachorowan na czerniaka
u kobieti mezczyzn w latach 20002010 (III.2a, [.3c.11)

Przykladowe odpowiedzi

e Czerniak ztosliwy (w latach 2000-2010/w tych latach) wystepowat czesciej u kobiet niz
U mezezyzn.

e Liczba zachorowan/zachorowalno$¢é na czerniaka (zto§liwego) w latach 2000-2010/w tych
latach wzrosta silniej u mezczyzn.

e Liczba zachorowan/zachorowalno$¢ na czerniaka (zto§liwego) w latach 2000-2010/w tych
latach wzrosta w obu grupach/wzrosta zarowno u kobiet i mgzczyzn.

e Zachorowalno$¢ na czerniaka (zto§liwego) w latach 2000-2010/w tych latach wzrastata
w obu grupach.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne sformutowanie wniosku odnoszacego si¢ do roznicy lub podobienstwa
w zachorowalno$ci na czerniaka zlosliwego u kobiet i mezczyzn w latach 2000-2010.

0 p. — za wniosek nieprawidlowy lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2)

Tworzenie informacji Planowanie dzialania na rzecz wlasnego zdrowia — okreslenie
dziatan profilaktycznych zmniejszajacych ryzyko
zachorowania na czerniaka skory u ludzi (II1.1b, I.3c.11)

Przykladowe odpowiedzi
Przyktady dziatan profilaktycznych:
e Stosowanie kremow z filtrami UV (ktére zatrzymuja promienie UV).

e Umiarkowane korzystanie 2z kapieli stonecznych/unikanie poparzen  skory,
spowodowanych nadmierna jej ekspozycja na promieniowanie stoneczne.

e Unikanie opalania si¢ w godzinach najsilniejszego nastonecznienia/umiarkowane
korzystanie z solarium,

e Noszenie okularow przeciwstonecznych/ochrona ciata ubraniem/okryciem w przypadku
koniecznos$ci przebywania na stoncu, np. podczas pracy.

e Regularna kontrola znamion skornych u lekarza.

Schemat punktowania
2p.—za podanie dwoch roéznych poprawnych przyktadow dziatan profilaktycznych,
zmniejszajgcych ryzyko zachorowania na czerniaka u ludzi.

1 p. — za podanie jednego poprawnego przyktadu dziatania profilaktycznego zmniejszajgcego
ryzyko zachorowania na czerniaka u ludzi.

0 p. — za odpowiedz niespelniajacag powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Uzupehienie schematu dotyczacego sposobow powstawania
odpornosci czynnej i biernej (I1.4a.8)

Poprawna odpowiedz

odpornosé

/ﬂt\ bierna
naturalna sztuczna naturalna sztuczna

1.

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne uzupetnienie catego schematu (poprawne przyporzadkowanie wszystkich
czterech typow odpornosci do sposobow ich nabywania).

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie dwoch lub trzech typow odpornosci do sposobow ich
nabywania.

0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie witaminy, ktora jest produkowana przez bakterie
w przewodzie pokarmowym cztowieka (I.3¢.9)

Poprawna odpowiedz

witamina A  witamina C witaminaD witamina E  witamina K
Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie wytgcznie nazwy witaminy K.

0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

Tworzenie informacji Wyjasnienie proceséw zachodzacych w jamie ustnej podczas
trawienia skrobi (II1.2a, 1.4b.2)

Przykladowa odpowiedz

W $linie cztowieka znajduje si¢ enzym/amylaza (Slinowa), ktory zapoczatkowuje w jamie
ustnej trawienie skrobi do cukréw (o prostszej budowie) o stodkim smaku/dekstryn/maltozy,
ktora jest stodka.
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Schemat punktowania

2 p. —za wyjasnienie uwzgledniajgce obecnos¢ enzymu hydrolizujgcego skrobig/amylazy
slinowej/ptialiny i wskazanie procesu trawienia skrobi oraz okreslenie, ze powstaja
stodkie produkty trawienia/maltoza/taficuchy oligosacharydowe/prostsze cukry
o stodkim smaku.

1 p.—za wyjasnienie uwzgledniajace tylko dziatanie wystepujacego w S$linie enzymu
hydrolizujacego skrobig¢/amylazy Slinowej/ptialiny trawigcego skrobi¢ do cukrow
prostszych/maltozy, bez uwzglednienia efektu tego procesu, czyli stodkiego smaku tych
produktow

lub
za odniesienie si¢ do stodkiego smaku glukozy, bez okreslenia, ze powstaje ona
w jamie ustnej wskutek trawienia skrobi.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajacg powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie funkcji watroby w organizmie cztowieka (I.1c.4)

Przykladowe odpowiedzi

Funkcje:

e magazynowanie glikogenu/synteza glikogenu/przemiany glikogenu

e magazynowanie zelaza

e magazynowanie niektorych witamin/witaminy A/Bj,

e wytwarzanie protrombiny/fibrynogenu/heparyny/albumin/biatek osocza
e  wytwarzanie mocznika

e wytwarzanie ciepta

e detoksykacja

Schemat punktowania

2 p. — za podanie dwoch poprawnych, innych niz wydzielanie zotci, funkcji watroby.

1 p. — za podanie tylko jednej poprawnej, innej niz wydzielanie zolci, funkcji watroby.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie narzadow i ich wydzielin na schemacie
przedstawiajagcym budowe i dziatanie uktadu pokarmowego
(I.la,c.4)

Poprawna odpowiedz

A. sok zoladkowy
B. sok trzustkowy

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnych nazw kazdej z dwoch wydzielin (A i B).
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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b) (0-1)
Korzystanie z informacji Odczytanie ze schematu informacji dotyczacych wchtaniania
wody w uktadzie pokarmowym czlowieka (II.1b, 1.4a.2)

Poprawna odpowiedz
jelito cienkie

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy odcinka jelita, w ktorym jest wchtaniana najwigksza ilo§é
wody.

0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-1)

Tworzenie informacji Na podstawie wynikow doswiadczenia sformutowanie
wniosku dotyczacego przyswajalnosci zelaza przez organizm
cztowieka (II1.3b, 1.3¢.9)

Przykladowe odpowiedzi

e Zelazo wystepujace w biatku zwierzecym jest lepiej przyswajalne przez organizm
(cztowieka) niz zelazo wystepujace w biatku sojowym.

¢ Dieta zawierajaca biatka zwierzece jest korzystniejsza dla organizmu (czltowieka) niz dieta
wegetarianska ze wzgledu na przyswajanie zelaza.

Schemat punktowania

1 p. —za sformutowanie poprawnego wniosku dotyczacego przyswajalnosci zelaza przez
organizm czlowieka.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-1)

Tworzenie informacji Wskazanie i uzasadnienie rodzaju bliznigt powstajacych
w wyniku poliembrionii (IT1.3b, 1.4a.10)

Poprawna odpowiedz
A. / bliznigta monozygotyczne (jednojajowe), poniewaz powstaja z jednej zygoty (przez jej
podziatl).

Schemat punktowania

1 p.—za poprawny wybor przyktadu potomstwa powstajgcego u czlowicka w wyniku
poliembrionii i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 23. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie mutacji, ktora powstata przez podstawienie
pojedynczego nukleotydu w przedstawionym fragmencie
czasteczki DNA (1.4¢.17)

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie wlasciwej sekwencji fragmentu DNA, w ktorym doszto do wskazanej
w poleceniu mutacji.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia grup krwi

u czlowieka — wskazanie fenotypow osob w przedstawionym
rodowodzie (IT1.2¢c, 1.4¢c.16)

Poprawna odpowiedz
D

Schemat punktowania

1 p.—za wskazanie wlasciwego zestawu grup krwi, ktére maja osoby oznaczone
w rodowodzie numerami 1.1 2.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-3)
a) (0—1)
Tworzenie informacji Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
u cztowieka — okreslenie genotypow rodzicow (I11.2¢c, 1.4¢.16)

Poprawna odpowiedz
Genotyp matki: Bb
Genotyp ojca: Bb

Schemat punktowania
1 p. — za zapisanie poprawnych genotypow obojga rodzicow.
0 p. — za odpowiedz niespelniajagca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

b) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech

u cztowieka — zapisanie mozliwych genotypow potomstwa
heterozygotycznych rodzicoéw (I11.2¢, 1.4c.16)

Poprawna odpowiedz
BB, Bb, bb

Schemat punktowania

1 p. — za zapisanie wszystkich trzech mozliwych genotypow, ktore mogg wystapi¢ u dzieci
opisanych w teks$cie rodzicow.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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¢) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwigzanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
u cztowieka — zapisanie genotypu wskazanej osoby
(II1.2c, 1.4c.16)

Poprawna odpowiedz
BB

Schemat punktowania

1 p. —za zapisanie poprawnego genotypu dziecka, ktorego cale potomstwo bedzie miato
klinowata nasade wlosow.

0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Okreslenie sposobu dziedziczenia danej cechy na podstawie
rodowodu (III.1b, I.4¢.16)

Poprawna odpowiedz

A. allel dominujacy/allel recesywny
B. cecha autosomalna/cecha sprz¢zona z plcig

Schemat punktowania

1 p. —za podkreslenie obydwu wtasciwych okreslen, dotyczacych sposobu dziedziczenia
przedstawionej choroby.

0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

b (0-1)
Tworzenie informacji Okreslenie prawdopodobienstwa, ze osoba chora przekaze
swojemu potomstwu allel warunkujacy chorobe
(IIL.2c, 1.4c.16)
Przykladowa odpowiedz

D., poniewaz osoba chora jest homozygota recesywna, (a wigc zawsze przekaze dziecku allel
recesywny warunkujgcy chorobe/w kazdej gamecie przekaze allel odpowiedzialny
za t¢ chorobg).

Schemat punktowania

1 p.—za zaznaczenie wlasciwego prawdopodobienstwa (D) i poprawne uzasadnienie
odnoszgce si¢ do homozygotycznosci/sposobu przekazywania alleli.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 27. (0-1)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie poziomow organizacji ponadorganizmalnej
wedhug wskazanego kryterium (II.2a, 1.3b.1,2)

Poprawna odpowiedz

Poziom organizacji Numer
biocenoza 2
biosfera 4
ekosystem 3
populacja 1

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uszeregowanie wszystkich poziomow organizacji ponadorganizmalnej
W sposob rosnacy.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 28. (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie wniosku dotyczacego zaleznosci pomigedzy
poziomem zajmowanym w piramidzie pokarmowe;j
a zawarto§cig DDT w danym organizmie (ITI.3a, I.3b.2)

Poprawna odpowiedz

Im wyzszy poziom w piramidzie pokarmowej zajmuje organizm, tym wigcej DDT w nim si¢
kumuluje/gromadzi.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne sformulowanie wniosku dotyczacego zalezno$ci pomigdzy miejscem
w piramidzie pokarmowej a zawartoscig DDT w organizmie morskim.

0 p. — za odpowiedzZ niespetniajacg powyzszych kryteriow lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-3)

a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie zwiazkow chemicznych przyczyniajacych sie
do niszczenia ozonosfery (1.3a.6)

Poprawne odpowiedzi
B,C

Schemat punktowania

2 p.—za zaznaczenie wylacznie dwoch zwiazkéw chemicznych, ktoére przyczyniaja sie
do niszczenia ozonosfery.

1 p. — za zaznaczenie tylko jednego zwigzku chemicznego, ktory przyczynia si¢ do niszczenia
ozonosfery.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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b) (0-1)
Tworzenie informacji Wyjasnienie zwigzku migdzy zmniejszaniem si¢ grubosci
warstwy ozonowej a zagrozeniem dla organizmu cztowieka
(II.3a, 1.3a.6,7)
Przykladowa odpowiedz

Ciensza warstwa ozonu zatrzymuje mniej promieni UV, ktére majg dzialanie mutagenne
i na ktorych zwigckszone dzialanie jest narazony organizm czlowieka, czego skutkiem moga
by¢ choroby nowotworowe skory, oczu itp.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace mutagenny wplyw promieniowania UV,
ktore w wickszej ilosci dostaje si¢ do Ziemi przez ciensza warstwe ozonowa/dziurg
0ZONowa.

0 p. — za odpowiedZ niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 30. (0-1)

Tworzenie informacji Planowanie dziatania na rzecz ochrony srodowiska —
uzasadnienie ochrony czynnej Srodowiska na przyktadzie
bobrow (I11.1b, 1.4a.12, 3a.4)

Przykladowa odpowiedz

Jest to ochrona czynna, poniewaz jest zwigzana z ingerencja czlowieka w naturalne
ekosystemy/poniewaz bobry byly na niektore stanowiska przesiedlane przez ludz, a nie tylko
rozprzestrzenity sic w sposob naturalny.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okre$lenie, ze jest to ochrona czynna i poprawne uzasadnienie odnoszace
sie do ingerencji cztowieka.

0 p. — za odpowiedz niespelniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 31. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Przedstawienie pochodzenia cztowieka — wskazanie
okreslonej grupy hominidow (I1.4a.13)

Poprawna odpowiedz
B

Schemat punktowania
1 p. — za zaznaczenie wlasciwej nazwy hominidow (B).
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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